



2023年11月26日，美军“艾森豪威尔”号航母打击群驶入波斯湾，这是巴以冲突期间美国在中东更广泛部署的一部分。

## 胡塞武装袭美航母，真相成谜

◎ 本刊驻埃及特派记者 黄培昭

◎ 本刊记者 冯璐

◎ 鲁天舒

在红海上巡弋的美国航母“艾森豪威尔”号，到底有没有遭到胡塞武装袭击？这已经成了一个谜。

被美国列为“特别认定全球恐怖分子”实体的也门胡塞武装称，5月31日至6月1日的24小时内，他们用7枚巡航导弹和4架无人机两次击中这艘航母。虽然美军方立即否

认，但事情还是在社交媒体上传得铺天盖地。

### 扑朔迷离的袭击

胡塞武装发动袭击之时，“艾森豪威尔”号处在舰老、人疲状态。

这艘48年舰龄的“尼米兹”级核动力航母，过去5年是美海军最

忙的航母。从2020年1月17日起航算起，它已执行3次海外部署，总时间超过550天。它去年10月从美国东海岸母港诺福克港出发，11月部署到红海，连续执勤200多天，基本伴随了巴以冲突的整个进程。

胡塞武装声称“为支持巴勒斯坦而开展军事行动”，用无人机和导

弹袭击红海、阿拉伯海水域目标。“艾森豪威尔”号抵达红海后，双方很快交上了手。

根据胡塞武装的说法，5月30日，美军战机从这艘航母上起飞，空袭胡塞武装控制区，造成“至少16人丧生、42人受伤”。胡塞武装誓言“以升级应对升级”，其发言人叶海亚·萨雷亚指责空袭“针对当地民用设施，违反国际法，犯有战争罪”。5月31日，萨雷亚宣布胡塞武装对“艾森豪威尔”号发动导弹和无人机袭击，并“准确击中目标”。遇袭航母“担心受到武装部队的进一步打击，向红海北部撤退”。航母“原本离也门海岸400公里，后来它移动880公里到达沙特港口城市吉达外西北方向”。胡塞武装没给出空袭视频，但说航母遇袭后，“空中交通停止了两天”，以此证明袭击成功。

主管中东的美中央司令部迅速否认这些说法，展示了航母正常行驶的照片和视频，说袭击没有造成美军船只或商船受损，来袭无人机和导弹有的落入海中，有的被拦截。

然而，“辟谣”却弄巧成拙，有网民看出这些视频是早前录制的，照片是5月2日的旧照。一石激起千层浪，一时间，胡塞武装是否命中美国航母成热议焦点。有学者分析，美海军定期发布舰艇工作照，一张最新拍摄的照片就能“自证清白”，为何要用旧照？大概确实在掩盖什么。还有专家分析航母行驶轨迹称，“艾森豪威尔”号曾迅速向北移动，这一异常动向引发猜测。此外，面对此类袭击，美英通常会迅速反应，这次却没有动静，令人生疑。

尴尬中，美国国防部发布了6



2024年5月，胡塞武装发言人萨雷亚称该武装在阿拉伯海袭击了和以色列有“往来”的3艘船。

月7日拍摄的“艾森豪威尔”号与意大利“加富尔”号两艘航母在红海的“合影”，还有“艾森豪威尔”号舰载机和工作人员在甲板上活动的照片。看起来，航母没有被大威力武器击中的迹象。

### “胡塞人”为啥打美军

胡塞武装为何叫板美国？“阿拉比亚”电视台军事评论员伊德里斯说：“作为伊朗盟友，胡塞武装的行动不仅是为了回应美英空袭，更是为了在中东地区扩大影响力。而美国在中东的军事存在和干预，使局势更紧张，任何袭击事件都可能引发更大规模的冲突。”

胡塞武装由侯赛因·胡塞创立。他1956年生于也门北部的萨达省。多数也门人信仰伊斯兰教，但北也

门多为什叶派，南也门多为逊尼派。胡塞的老家萨达省是什叶派分支宰德派的大本营。他的爷爷和父亲都是部落首领，也是宗教领袖。他本人十几岁开始宣讲教义，20多岁成立了名叫“青年信仰者”的组织。

1990年南北也门统一，也门总统萨利赫原以北方为根据地，属什叶派，面对南方逊尼派挑战时，他需要帮手，就找到当时已有盛名的胡塞。1993年，胡塞当选议员，开始从政。但到2004年，情况变了。此前美国于2003年入侵伊拉克。胡塞和他的“青年信仰者”成员无法忍受外族入侵阿拉伯国家，而萨利赫却选择亲美立场，双方出现矛盾。萨利赫解除了胡塞的职务，胡塞领导的组织则拿起枪进行武装对抗。

就在这一年，胡塞在与也门政



2023年9月21日，胡塞武装士兵在庆祝占领也门首都萨那9周年的官方阅兵式上庆祝。

府军的交战中被俘，而后被处决。为了纪念他，追随者们把“青年信仰者”组织改名“胡塞人”。由于这个组织已走上了武装斗争道路，所以国际上把它称为“胡塞武装”。

如今，胡塞武装已成为伊朗打造的“什叶之弧”的重要支柱。早在1990年，伊朗就与胡塞及其追随者建立了联系。2009年起，伊朗向胡塞武装提供了大量援助。这一年，逊尼派大国沙特介入也门内战，帮助也门政府军对付胡塞武装，美国则在背后全力支持沙特的行动。但两年后，“阿拉伯之春”席卷中东，受到冲击的沙特顾不上胡塞武装。趁此机会，胡塞武装迅速成长，逐渐控制了也门的大部分地区。曾被萨利赫的软硬兼施压得死死的胡塞武装，开启了成长与“复仇”。

2015年3月，在美国支持下，沙特向胡塞武装发动进攻，却反被胡塞武装打败。到2023年3月，沙特和伊朗达成了历史性和解，沙特与也门内战脱钩。这样一来，美国不得不直接面对胡塞武装。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，胡塞武装多次表态支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）。胡塞武装向以色列发射导弹与无人机，攻击红海航行的商船，并将美国列为打击目标。其领导人表示：“无论美国人要对我们的人民做什么，我们都将对抗美国人。”

### “打航母”并非不可能

2023年11月中旬，胡塞武装在红海扩大打击范围，多艘货轮遇袭。美防长奥斯汀随后宣布组织代号为

“繁荣卫士”的护航行动，英国等国加入。对此，胡塞武装并未退缩，除继续袭击商船外，也与美海军交火。胡塞武装声称，袭击只针对“以色列船只或驶入以色列港口的船只”，不对任何国家构成威胁，指责美国领导的特遣部队是“对加沙和巴勒斯坦人民的侵略的一部分”。

2023年12月底，胡塞武装在亚丁湾两次袭击马士基集团旗下一条商船，并试图登上该船。商船发出求救信号，“艾森豪威尔”号航母和“格雷夫利”号驱逐舰接报后，击退了胡塞武装。美方称击沉3艘胡塞武装快艇，打死10名武装人员。事件发生后，马士基宣布暂停红海航运48小时。美国等12个国家联手警告胡塞武装，必须停止海上袭击，否则将“面临后果”。警告刚发出几

小时，胡塞武装就袭击了美海军，虽未命中目标，但显示了叫板美国的姿态。

5天后，胡塞武装宣布袭击了3艘美舰、1艘英舰，并要求美国交出“杀害10名胡塞武装人员的海军军人”，否则袭击将继续。

胡塞武装曾多次宣称打中美舰，事后美舰都安然无恙。所以，人们普遍认为其战力有限，拥有的反舰导弹、无人机在装弹量、速度、攻击距离、抗干扰能力方面都较落后，难以突破防护严密的美航母编队。美海军学会网站载文称，最近胡塞武装用5枚反舰导弹袭击一艘希腊货轮，3枚命中，但没造成人员伤亡，该船保持正常航行。对付商船尚且如此，打航母的难度可想而知。

军事专家张学峰说，对美航母威胁较大的是反舰弹道导弹和反舰巡航导弹，射程最大在300公里左右，但航母一般不会靠也门海岸那么近，胡塞武装的陆基导弹可能都“够不着”美航母，突破美舰防空圈更难。英国国际战略研究所发布的报告显示，胡塞武装拥有这两类导弹各6款，只有“波斯湾”和“曼德”两种导弹射程勉强能满足需要，但这两种导弹的技术水平并不高。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆告诉《环球人物》记者：“关于美航母是否遭袭，双方各执一词。从胡塞武装方面的说法及航母发生位移的情况判断，不能排除航母被袭。但综合美方否认遭袭、航母移动、美方未实施大规模报复等情况，即使胡塞武装击中航母，也未对其造成实质性损坏。”但他也表示，美航母的自卫系统并非无懈可击，被胡

塞武装袭击的可能性是存在的。美方的否认可能是为避免尴尬。

### 航母舰长的“谜之操作”

在“艾森豪威尔”号航母遇袭事件发生后，舰长乔达·希尔的一系列操作，也引发了外界疑问。他迅速在社交媒体账号上发布了一组航母上日常生活的照片和视频，如满脸微笑的水兵（见下图）、丰富的美食、在办公室逗狗的场景等，似乎想强调舰上生活一切如常。眼尖的网民看出，这些影像资料并非当前拍摄。希尔干脆重发了一段他3月4日就发过的视频，画面是“超级大黄蜂”战机降落在飞行甲板上。人们猜测，他这样做或许是要回应质疑，表明自己发的本身就是老视频。但发一段新视频不是更好吗？




舰长乔达·希尔分享的航母上面包房场景。

6月3日，希尔又发了一段“艾森豪威尔”号航母进行海上补给的视频。商业卫星拍摄的照片证实，这确实是该航母当天的最新动向。但新视频中仅展示了航母的部分细节，看不到飞行甲板。有网民直言，希尔应该开直播展示航母飞行甲板的状态，或“带着饼干去甲板上拍一张带日期的照片”，这样才能显示航母到底有没有挨炸。

分析人士称，作为舰长的希尔面临巨大压力。胡塞武装的袭击声明一旦被证实，将严重影响美军威慑力。为维护官兵士气，希尔必须迅速采取措施，但其一系列“谜之操作”未能打消疑虑。还有评论称，胡塞武装此次来势汹汹，美国却只能咽下这口气。如出动地面部队大打出手，美国将在这一地区陷入泥潭。丁隆表示，此事说明美动用武力未解决根本问题，反被胡塞武装利用来发动更多袭击。美方应促进巴以停火，从源头上消除危机。

目前看，美方并未积极做这样的努力。美中央司令部6月12日称，过去24小时内，美军摧毁了胡塞武装控制区的3个反舰巡航导弹发射装置，并在红海上空击落了一架胡塞武装控制区发射的无人机。

当天晚间，胡塞武装宣布，其无人快艇、无人机和弹道导弹袭击了红海上的一艘货轮，导致船只严重受损、面临沉没危险。胡塞武装将同伊拉克民兵武装合作，袭击以色列的海法、阿什杜德等地。相关袭击将持续进行，直到“针对巴勒斯坦的侵略行动停止，针对巴勒斯坦人民的封锁解除”。

编辑 凌云/美编 苑立荣/编审 张培